

把司机当替罪羊,太侮辱网民智商了

书记两天三开房结局早在意料中 珠江晚报 1月28日 作者:肖新

珠江晚报一评

“冒名顶替”——果然!这样的结果,之前就不幸被广大网民言中了。网民们的未卜先知,并不是说他们都是神人,而是因为他们经过了网络时代的千锤百炼,已经具备了相当丰富的经验。当年,有多少“临时工”成了替罪羊,只不过,现在,“临时工”变成了“驾驶员”罢了。虽然官方对网民的质疑回应足够及时,但是,网民们日益增长的智商和个别官员日趋无耻的道德现状,又总是让事情无法轻易终结。人们并没有感到温州官方回应中的诚意。因为,调查的结果,一言以蔽之,曰——领导没问题,司机太操蛋!这也未免太老套,太侮辱网民的智商了。

没错,司机的确够操蛋。他擅自开房,不仅拿市委书记的名义冒名顶替,而且,“商场消费80元”也要打包到房费中一并予以报销,这当然违反了有关财务规定。另外一个细节也不能不提——

调查称,11月26日晚9时许大雾封道,无法通过高速公路返回瑞安,蒋珍明及其驾驶员李某某入住

杭州市龙禧大酒店,两人共消费1176元(每间房价572元/天),移动通话费两元,方便面消费30元。

宁可每人住572元一天的豪华酒店,却在“吃”这方面不约而同选择了30元的方便面,这很让人费解。更蹊跷的是,“移动通话费两元”又是怎样算出来?难道领导和司机的手机是随时计费、随时报销的吗?

众所周知,领导干部出差的标准是有规定的。一个县级市委书记究竟什么标准,我不十分清楚,就算“每间房价572元/天”符合他的标准,但驾驶员也有资格享受同样的标准吗?这显然是不可能的!可是,这不可能的事情,居然就在市委书记的眼皮下发生了,而且,我敢肯定,这种情况绝不是偶然的。

该如何处理“书记两天三开房”的当事人?组织上的“处理意见”是:“责令瑞安市委办公室按差旅费报销有关规定予以纠正,并进行通报批评”。市委书记毫发无损,冒名顶替者被批评——如此轻描淡写地就过去了,就把网民们的质疑轻易地打发了!在这里,我们除了感受到权力对权利的轻慢之

外,还想起了坊间流传的那句俗话:一万个鸡蛋团结起来,也打不过一个石头。

现代快报再评

“两天三开房”,我并不觉得有什么离奇,我出差也干过:午睡对我很重要,退了宾馆房,找个便宜的招待所躺一会,关键是算好总价不会超过我一天房费的报销标准。而瑞安这档子事,最重要的是两人房费肯定严重超过报销标准,财会部门却不敢拒绝。难道他们两天只开两次房,费用比现在报得更高就无话可说吗?

有个著名经济学家说中国盛产“土皇帝”,这个书记和他的司机就是“土皇帝”的标本,享有超过规定的特权。领导的秘书呀,领导的司机呀,这些“近臣”权势熏天,早已不是什么新闻,这是封建时代的痼疾,至于这痼疾是如何复活的就值得深思了。

在法制社会,任何人都不能享有超越制度的特权。消除这种特权现象,我们先从领导本人、从领导身边人的报销管起如何?

民间疾苦不是老家才有

日前,四川巴中市委、市政府办公室发出通知,要求全市副科级以上干部每个月必须回到自己的出生地或成长地的村或社区,住两天以上,加强同父老乡亲的感情交流、工作联系,并要向所在单位写个人心得体会。此举一出,引起社会强烈反响。

(1月26日《人民日报》)

官员下基层,何必回老家? 中国青年报 1月27日 作者:丁先明

中国青年报一评

官员也好,群众也罢,出门在外“常回家看看”,这是人之常情,怎么还要对此作出强制规定?原来,在不久前召开的巴中人大会议上,一些边远农村的代表、教师代表反映,现在乡镇干部“走读”现象多起来了,有的领导干部下基层来去匆匆,蜻蜓点水。“干部下基层回老家”的规定乃是回应代表呼声之举。

毫无疑问,这项规定的初衷是好的,旨在培养干部深入基层的工作作风。然而,认真分析一下,不难发现,基层代表反映的是干部在任职地的“走读”现象,抱怨的是干部在任职地基层时的蜻蜓点水,并不是说干部“回老家”太少了。这项干部必须回老家下基层的规定,显然有些答非所问。

干部下基层,为什么非要回老家呢?《通知》解释称,回乡开展群众工作,有一定的地缘优势、人缘优势、血缘优势。但这些“优势”在现实中会不会走歪,遭遇“肥水不流外人田”的尴尬?正如当地一位干部所担心的,“其他地方和家乡一样需要关心,要是领导干部趁机把项目、政策都集中到自己的家乡,会不会引起不公平?”

在实际操作中,如果缺乏有效的监督机制,干部回老家下基层也容易变质为“领导视察工作”或“衣锦还乡”。这样的话,只能徒增“扰民”的新弊端,所谓贴近百姓恐怕将是一句空话。

再者,干部每月回老家住两天,加强与父老乡亲的工作联系,这种行为该如何考核?走亲访友算不算贴近群众?如果没有科学的实施方案和考核标准,这一政策的客观结果可能只是让官员每月多了两天探亲假。

仅靠一项规定,很难培养出干部真心下基层的工作作风。巴中市可以在良好出发点的基础上,通过完善的机制,在实际工作中让干部形成自觉到基层发现问题、解决问题的习惯。否则,可能会“好心办不成好事”。

现代快报再评

起初我想,组织要求官员每月回老家住两天,这不是变相搞休假福利吗?转念一想,不对,我就不愿回老家住,如果不是要看老娘,我才不愿在乡村住一晚上呢。城乡生活条件差别太大,乡居的卫生条件简直难以忍受。换言之,这个回老家的措施对于官员了解农民生活疾苦还是有用的,用处有多大就不好说了。如今老老实实按组织要求做的干部似乎并不多。

就跟反腐败一样,这么多年花样翻新,但都是细枝末节,不解决根本问题。要官员联系群众也不难,最关键的是,他们的乌纱帽要捏在群众手上,取决于人民群众对他们的工作满意不满意。

不妨给外来打工者留几个旁听席

旁听人代会的是“公民”而非“市民” 红网 1月25日 作者:鲁开盛

红网一评

“上海市人代会首次公布了旁听市民的手机号码”的说法是法治的倒退。上海市人代会公布的是旁听市民的手机号码,而非旁听市民的手机号码。

世上的一切财富,都存在于我们与他人之间。不投身在人与人的关系之中,是无产者。这个“我们与他人之间”的“之间”,叫做市场。市场上的人们,称为市民。市民的集合,投射到政治上的一个身份,是“老百姓”。但在“我们与他人之间”,除了市场,还有另一个更重要的空间叫做政治。这个空间的“人”,则是我们的“公民”。

《宪法》规定,“凡具有中华人民共和国国籍的人都是中华人民共和国公民。”宪法规定为“公民”,而不是“市民”或“老百姓”,正是“人”在政治空间的法定称谓。

市民关注的大多是个人利益或社区的小集体利益,而公民关注的则更多是国家前途和公众利益。比如,在垃圾焚烧厂的选址问题上的争论:市民的观点是,只要不建在我们社区的附近,建在其他什么地方都可以;而公民的观点却是,建在哪个地方都不行,因为垃圾焚烧威胁人类的健康和生存。

一种积极参与、拓展和维护公共政治的公民精神,源于私人利益,但又超越私人利益。市民往往明哲保身,公民却能从别人的痛苦中发现自己的不幸——只要权力不受制约,就会以公共利益为名寻求私利,每个人都可能成为受害者。

“上海市人代会首次公布手机号码”新闻的旁听主体当是“公民”而非“市民”。我们的法治进程任重道远,而“市民社会”向“公民社会”的转变则需要凤凰涅槃般的浴火重生。

现代快报再评

在“公民”与“市民”的字眼上做文章,意义不大,因为在英文里市民与公民可以是同一个词,“市民社会”与“公民社会”是等价的命题。说“市民关注的大多是个人利益或社区的小集体利益,而公民关注的则更多是国家前途和公众利益”,这话离真正的民主思想太远了。真正的民主离不开具体利益的博弈,所以,真正的民意代表就应该与他的选民保持密切的联系,为他们的具体利益鼓与呼;而你个人争权益就是为国家争权益。那种以国家和公众利益名义所发的假大空议政其实与民主无干。

我猜测,上海市人大对旁听者用“市民”不用“公民”一词,一是可能不在意两者有什么区别;二是可能“市民”指有上海户籍的人,这就排斥了在上海的外来打工人员。

小学为CBD腾地背后的GDP追求

“最短命小学”背后的大手笔与小见识 钱江晚报 1月27日 作者:戎国强

钱江晚报一评

该校师生、家长以及附近居民都想不通,他们觉得这么好的学校,刚刚建成就拆掉,太可惜:“把这些钱花在刀刃上,拿去盖山区贫困的小学还会盖几十所。”

这里很可能存在着两层隔膜。一是普通市民和政府官员之间的隔膜。以前的学校连运动场也没有,现在塑胶运动场、塑胶跑道都有了,该校师生都很欣喜。但他们太没有见识。台江区教育局局长黄英明对中央商务区规划的反应是:“当然,这一片全部都要拆掉。这就是大手笔嘛!”

在政府官员和外国投资者之间,也可能有隔膜。中央商务区是指一个城市中集中了大量金融、商业、贸易、信息及中介服务机构的区域,

这个区域拥有大量商务办公、酒店、公寓、会展、文化娱乐等配套设施,具有完善的交通、通信等现代化的基础设施和良好环境。这个定义并没有说中央商务区里不能有学校,但一些地方政府“与国际惯例接轨”,宁可过之而勿不及。外国人没有说“可以”,那就是“不可以”。

我敢说,你把一所有百年历史的小学保留下来,只会给你的中央商务区加分。这方面,我还是更相信老外的水准和素质——你带他们参观了这所学校,看到这所学校的历史文物,知道这所学校为社会贡献了多少杰出人物,只会增强而绝不会减弱他们在这里投资经商的意愿。但可悲的是,许多政府官员本来就不把自己的文化和历史当一回事,还怎么会在老外面前坚

持自己的价值观呢?

在崇尚“大手笔”的教育局局长治下,1500万元建校款打了水漂,如此大的手笔,如此小的见识。

现代快报再评

我搞不懂中央商务区为何会与学校相克。南方日报社对面的“珠江新城”,就是广州在建的中央商务区,商务大楼尚未竣工,新建的好几所学校(中学、职校)已开学,好像相安无事呀。

台江区教育局局长黄英明不爱学校而爱“大手笔”,你以为只有他才这样“英明”,或者只有他才拍马屁颂决策者“英明”?不是吧,好像许多中国人都爱“大手笔”,不然怎么解释张艺谋“烧钱”(或投资商的钱,或纳税人的钱)的“大制作”会那么受追捧。

本版特约主持人 鄢烈山

资深报纸编辑,专栏作家。新时期中国报刊新锐评论作者的代表之一。主持多个评论专栏。

近日有网友发帖称温州瑞安市委书记蒋珍明两日内开三次房,事件曝光后引发关注。温州市对此事件进行了调查核实,调查结果系蒋珍明的司机李某某未经请示、冒名顶替先后在三处宾馆开房。

(浙江在线 1月27日)

下周(1月26日-31日)即将召开的上海市人代会首次公布了旁听市民的手机号码,市民从即日起就可以向这些旁听市民反映社情民意,在昨天(1月22日)召开的市第十三届人民代表大会第三次会议旁听市民会前座谈会上,市人大常委会主任刘云耕公布了今年人代会的这项“制度创新”。(《东方早报》1月23日)

两年前经政府规划批准,福州市台江区内一所投资1500多万,刚刚全部完工的现代化小学即将面临拆迁。据当地教育局官员称,拆迁后的校址上,将建一个最好的中央商务区。作为市政府的重点工程,该项目要成为福州的品牌,世界之最的一角。有网友称这所使用不到两年的祥坂小学是史上最短命的学校,简称“校短短”。(中国广播网 1月26日)